



गुप्त वंश पर संक्षिप्त विवरण पर एक अध्ययन – भारत में कुछ उपलब्धियां

Dr. Darshana and Manoj (Assistant Prof.)

Dept. History, Culture and Archaeology

CRSU University, Jind, India

Pin 126102

contact no. 8076004995, 9068171415

mail id- darshanabbc@gmail.com

सार: गुप्तों की उत्पत्ति कुछ अस्पष्ट है। गुप्त इतिहास के कई अधिकारियों का मानना है कि वे मगध या उत्तरी बंगाल से आए थे, जो उनके साम्राज्य का मूल केंद्र था। गुप्त युग चंद्रगुप्त प्रथम के सी.319/320 में प्रवेश के समय से है, हालांकि इस युग की शुरुआत उनके द्वारा नहीं की गई थी। चंद्रगुप्त प्रथम ने अपने करियर की शुरुआत में एक लिच्छवी राजकुमारी से शादी की। गुप्तों के अधीन सामाजिक परिस्थितियों के पुनर्निर्माण के लिए, हम समकालीन कानूनी ग्रंथों या स्मृतियों पर बहुत अधिक निर्भर हैं। ऐसे कई ग्रंथ, जिनमें से अधिकांश मनु के धर्मशास्त्र को अपना आधार मानते हैं, इस अवधि के दौरान लिखे गए थे, जिनमें से सबसे प्रसिद्ध याज्ञवल्क्य, नारद, बृहस्पति और कात्यायन थे। गुप्त काल को प्राचीन भारत का 'शास्त्रीय युग' मुख्यतः इसकी सांस्कृतिक उपलब्धियों के कारण कहा जाता है। यह वर्णन उच्च वर्गों के लिए सत्य प्रतीत होता है, जिनके बीच भौतिक और बौद्धिक संस्कृति उस स्तर तक पहुँची, जो पहले कभी प्राप्त नहीं हुई थी।

कीवर्ड: गुप्त, सामाजिक स्थिति, शास्त्रीय युग, उपलब्धियां

1. परिचय:

गुप्तों की उत्पत्ति कुछ अस्पष्ट है। गुप्त इतिहास के कई अधिकारियों का मानना है कि वे मगध या उत्तरी बंगाल से आए थे, जो उनके साम्राज्य का मूल केंद्र था। प्रारंभिक गुप्त सिक्के जमाखोरों की उत्पत्ति और महत्वपूर्ण गुप्त शिलालेखों के वितरण के आधार पर, इतिहासकार अब निचले दोआब क्षेत्र को गुप्तों के मूल घर के रूप में स्वीकार करने लगे हैं।

समुद्रगुप्त के इलाहाबाद स्तंभ शिलालेख से, हम सीखते हैं कि गुप्त वंश के पहले दो राजा केवल महाराज थे, चंद्रगुप्त प्रथम (सी.319/320 335 या। 350), दूसरे राजा के पुत्र और उत्तराधिकारी, घटोत्कच (सी। 280 ब.319), ने महाराजाधिराज की उपाधि धारण की। इसने कुछ इतिहासकारों को यह मानने के लिए प्रेरित

किया है कि चंद्रगुप्त प्रथम के पूर्वज बाद के कुषाणों, भारशिवों या मुरुंडों के अधीन छोटे भूस्वामी थे। गुप्त युग चंद्रगुप्त प्रथम के सी.319/320 में प्रवेश के समय से है, हालांकि इस युग की शुरुआत उनके द्वारा नहीं की गई थी। चंद्रगुप्त ने अपने करियर की शुरुआत में एक लिच्छवी से शादी की। लिच्छवी एक पुराना स्थापित कबीला था जिसने चौथी शताब्दी की पहली तिमाही के दौरान मगध क्षेत्र पर शासन किया था।

गुप्तों को इस गठबंधन पर बहुत गर्व था; उन्होंने चंद्रगुप्त-I कुमारदेवी प्रकार के रूप में जाने जाने वाले सोने के सिक्कों को एक श्रेणी जारी करके और चंद्रगुप्त- I के पुत्र और उत्तराधिकारी समुद्रगुप्त को 'लिच्छवि-दौहित्र' के रूप में वर्णित करके इसका प्रचार किया। चंद्रगुप्त की मृत्यु के समय, गुप्त, लिच्छवियों के साथ गठबंधन में। उत्तर भारत की सबसे बड़ी शक्ति बन गई थी। हालांकि, यह गठबंधन अपने साथ कुछ समस्याएँ लेकर आया, हालांकि, दोनों राज्यों की प्रकृति और परंपराएँ मौलिक रूप से भिन्न थीं। गुप्त राजशाही थे और ब्राह्मणवाद के संरक्षक थे, जबकि लिच्छवियों के पास मजबूत बौद्ध झुकाव था। इलाहाबाद स्तंभ शिलालेख हमें बताता है कि चंद्रगुप्त ने समुद्रगुप्त का अपने उत्तराधिकारी के रूप में नामित किया था।

इस विकल्प का स्पष्ट रूप से परिवार के कुछ सदस्यों ने विरोध किया था, क्योंकि कच, जो हमें उनके चक्रध्वज और गरुडध्वज किस्म के सिक्कों के लिए जाना जाता है, ने अपने भाई समुद्रगुप्त के खिलाफ विद्रोह किया था। हालांकि, कचा का शासन अल्पकालिक था; वह आसानी से पराजित हो गया और समुद्रगुप्त सी. 350 में सिंहासन पर चढ़ा। समुद्रगुप्त (जिन्होंने सी. 375 तक शासन किया) के लिए एक लंबी स्तुति इलाहाबाद में एक अशोक स्तंभ पर अंकित की गई थी जो उनकी सैन्य उपलब्धियों के बारे में विस्तृत जानकारी प्रदान करती है और राज्यों और उनके द्वारा जीते गए लोगों के नाम सूचीबद्ध करती है।

अन्य सबूतों द्वारा समर्थित नहीं है, और एक स्तुति से आ रहा है, इस जानकारी को सावधानी के साथ व्यवहार किया जाना चाहिए। फिर भी, सूची प्रभावशाली है। हालांकि, वास्तविक रूप में, समुद्रगुप्त का प्रत्यक्ष राजनीतिक नियंत्रण गंगा घाटी तक ही सीमित था क्योंकि दक्षिण और दक्कन के राजा उसकी आधिपत्य में नहीं थे, बल्कि उसे केवल श्रद्धांजलि देते थे।

स्थिति राजस्थान और पंजाब की जनजातियों के समान थी, हालांकि समुद्रगुप्त के अभियानों ने पहले से ही सप्ताहांत क आदिवासी गणराज्यों की शक्ति को तोड़ दिया। पश्चिम में शक अजेय रहे। समुद्रगुप्त के व्यापक दावों की वैधता संदिग्ध है। गुप्तों के अधीन सामाजिक परिस्थितियों के पुनर्निर्माण के लिए, हम समकालीन कानूनी ग्रंथों पर बहुत अधिक निर्भर हैं या स्मृति ऐसे अनेक ग्रंथ, जिनमें से अधिकांश मनु के धर्मशास्त्र को अपना आधार मानते थे, इस काल के दौरान लिखे गए थे, जो सबसे अच्छे माने जाते हैं। याज्ञवल्क्य, नारद, बृहस्पति और कात्यायन। ये स्मृतियाँ ब्राह्मणवादी दृष्टिकोण से समाज का एक आदर्श प्रतिनिधित्व प्रदान करती हैं। समकालीन संस्कृत नाटक और गद्य साहित्य, हालांकि, हमेशा इस आदर्श की पुष्टि नहीं करते हैं और यह सुरक्षित रूप से माना जा सकता है कि स्मृति के इंजेक्शन को सख्ती से लागू नहीं किया गया था।

यह निष्कर्ष अवधि के शिलालेख और चीनी तीर्थयात्रियों फा-हसीन और हुआन-त्सांग के खातों द्वारा समर्थित है। गुप्त काल में, बौद्ध और जैन धर्म के खिलाफ ब्राह्मणवादी प्रतिक्रिया मजबूत हो गई। परिणामस्वरूप, सामाजिक स्तरीकरण और ब्राह्मणों (उच्चतम जाति) के वर्चस्व के आधार पर वर्ण – (अर्थात जाति) पर बहुत अधिक जोर दिया गया। गुप्तों की जाति का पता लगाना मुश्किल है, लेकिन वे सभी संभावना में स्वयं ब्राह्मण

थे और ब्राह्मणवादी सामाजिक व्यवस्था का पुरजोर समर्थन करते थे। ब्राह्मणों को बड़े पैमाने पर भूमि दी गई और उन्होंने कई विशेषाधिकारों का दावा किया जो नारद में सूचीबद्ध हैं। उदाहरण के लिए, किसी भी परिस्थिति में पूंजी नहीं थी उन्हें दण्ड दिया जाए या बड़ी संपत्ति जब्त की जाए। क्षत्रिय (दूसरा, या योद्धा, जाति) अपने राजनीतिक प्रभाव के कारण महान प्रतिष्ठा का आनंद लेते रहे, और सामाजिक और राजनीतिक सत्ता साझा करने में इन दो उच्च जातियों के बीच एक मौन समझ थी। वैश्यों (तीसरा, या व्यापारी, जाति) का पतन, जो पहले शुरू हो गया था, इस अवधि के दौरान तेज हो गया। उन्नत कृषि तकनीकों के कारण और हस्तशिल्प में विकास, शूद्रों (चौथे, या व्यापारी, जाति) की स्थिति में सुधार हुआ और एक गरीब वैश्य और एक समृद्ध शूद्र के बीच कोई बड़ा अंतर नहीं था। हालाँकि, वैश्यों ने उद्योग और वाणिज्य में अपना वर्चस्व बनाए रखा और नगरपालिका बोर्डों में एक महत्वपूर्ण स्थान रखा।

समकालीन स्रोतों में शूद्र किसानों का बार-बार उल्लेख मिलता है क्योंकि पहले के समय में खेतिहर मजदूरों के रूप में उनकी स्थिति का विरोध किया गया था। गुप्त काल की स्मृति शूद्रों और दासों के बीच स्पष्ट अंतर करती है। इस अवधि में अछूतों का उदय हुआ, जो जातिगत ढाँचे से परे थे और शहर की सीमाओं के बाहर रहते थे।

2. समाज और जाति व्यवस्था में महिलाएं:

यद्यपि साहित्य और कला में महिलाओं को आदर्श बनाया गया था, व्यवहार में उनकी एक विशिष्ट अधीनस्थ सामाजिक स्थिति थी। उच्च वर्ग की महिलाओं को सीमित प्रकार की शिक्षा की अनुमति थी लेकिन उन्हें विज्ञापन को सार्वजनिक जीवन में भाग लेने की अनुमति नहीं थी। शीघ्र विवाह की वकालत की गई और लड़कियों के लिए सख्त ब्रह्मचर्य की सिफारिश की गई। महिलाओं के प्रति समकालीन स्मृति का रवैया तिरस्कारपूर्ण था। महिलाओं को लगभग एक उपभोक्ता वस्तु के रूप में वर्णित किया गया था, जो विशेष रूप से उनके पतियों के स्वामित्व में थी लेकिन वास्तविक जीवन में इस मानदंड के अपवाद थे।

उदाहरण के लिए, जैसा कि पहले उल्लेख किया गया है, प्रभावतीगुप्त चंद्रगुप्त द्वितीय की बेटी ने लगभग 20 वर्षों तक राज्य के मामलों का प्रबंधन किया। कुल मिलाकर, हालाँकि, स्वतंत्रता का आनंद लेने वाली एकमात्र महिलाएं वे थीं जिन्होंने जानबूझकर बौद्ध नन या वेश्या बनकर प्रचलित नियमों की व्यवस्था से बाहर निकलने का विकल्प चुना।

ब्राह्मणों की सामाजिक सर्वोच्चता उस अवधि की अर्थव्यवस्था में भी परिलक्षित होती है, जैसा कि उन्हें दिए गए कर-मुक्त भूमि अनुदान की आवृत्ति से प्रमाणित होता है। यह व्यापार में आंशिक गिरावट का काल था और फलस्वरूप भूमि पर अधिक संकेन्द्रण था। भूमि परती और बंजर भूमि, राज्य के स्वामित्व वाली भूमि और निजी स्वामित्व वाली भूमि की चार श्रेणियां थीं। खेती के लिए नई भूमि के सुधार के साथ कृषि का विस्तार हुआ। समसामयिक ग्रंथ बंजर भूमि के प्रति अधिक उदार और व्यावहारिक दृष्टिकोण प्रकट करते हैं, राज्य किसानों को कृषिहीन और वन भूमि को हल के नीचे लाने के लिए प्रोत्साहित करता है। जिन लोगों ने अपनी पहल पर भूमि को पुनः प्राप्त किया और उसकी सिंचाई की व्यवस्था की, उन्हें तब तक करों का भुगतान करने से छूट दी गई, जब तक कि वे अपने मूल निवेश से दोगुना आय अर्जित करना शुरू नहीं कर देते।

गुप्त काल के शिलालेखों में बार-बार बंजर भूमि की बिक्री और खरीद का उल्लेख है, जो इंगित करता है कि इस तरह के लेनदेन आर्थिक रूप से लाभदायक थे।

3. कृषि:

कृषि उपकरण बहुत समान थे, हालांकि उनके निर्माण के लिए लोहे का अधिक व्यापक रूप से उपयोग किया जाता था वरहमिहिर, उनके ज्योतिषीय कार्य में, बृहत्संहिता वर्षा को मापने के लिए एक उपकरण का उल्लेख करती है। साल में दो बार फसलें उगाई जाती थीं। हुआन-त्सांग के अनुसार गन्ना और गेहूँ उत्तर-पश्चिम में और चावल मगध और आगे पूर्व में उगाए जाते थे। दक्षिणी भारत काली मिर्च और मसालों के लिए जाना जाता था। अमरकोस, संस्कृत शब्दकोष इसी काल का है, और साथ ही विभिन्न प्रकार के फलों और सब्जियों से भी संबंधित है। हालांकि, समग्र विकास के बावजूद, ब्राह्मणवादी और बौद्ध धार्मिक इंजेक्शन कृषि के विस्तार के लिए अनुकूल नहीं थे। बृहस्पति कृषि से प्राप्त आय का सम्मान करने के लिए तैयार नहीं थे और बौद्ध भिक्षुओं के लिए खेती निषिद्ध थी।

4. कपड़ा:

इस समय विभिन्न प्रकार के वस्त्रों का निर्माण अधिक महत्वपूर्ण उद्योगों में से एक था। एक विशाल घरेलू बाजार था क्योंकि कपड़ा उत्तरी और दक्षिणी भारत के बीच व्यापार की एक प्रमुख वस्तु थी। विदेशी बाजारों में भी इसकी काफी मांग थी। रेशम, मलमल, केलिको, नेल ऑन, ऊन और कपास का उत्पादन बड़ी मात्रा में होता था। गुप्त काल के अंत में रेशम का उत्पादन कम हो गया क्योंकि पश्चिमी भारत में चांदी के बुनकरों के एक महत्वपूर्ण गिल्ड के कई सदस्यों ने अपना पारंपरिक व्यवसाय छोड़ दिया और अन्य व्यवसायों को अपना लिया। यह चीन के लिए रेशम मार्ग और समुद्री मार्ग के बढ़ते उपयोग के कारण हो सकता है, जो भारत में बड़ी मात्रा में चीनी रेशम लाता है या, आमतौर पर, पश्चिम के साथ व्यापार में गिरावट के लिए। धातु का काम, विशेष रूप से तांबा, लोहा और सीसा में, आवश्यक उद्योगों में से एक के रूप में जारी रहा। काँसे का उपयोग बढ़ा और सोने-चाँदी के आभूषणों की निरंतर माँग थी।

गुप्त काल में धातुओं की प्रचुर आपूर्ति के स्रोतों के बारे में हम बहुत कम जानकारी है और ऐसा लगता है कि तांबा, सीसा और टिन को विदेशों से आयात करना पड़ता था। भारतीय उत्पादों के बदले में बीजान्टिन साम्राज्य से सोना प्राप्त किया जा सकता था, हालांकि हुआन-त्सांग ने उल्लेख किया है कि यह भी बड़ी मात्रा में स्वदेशी रूप से उत्पादित किया गया था। कीमती पत्थरों का काम अपने उच्च स्तर को बनाए रखता था।

मिट्टी के बर्तन औद्योगिक उत्पादन का एक बुनियादी हिस्सा बने रहे, हालांकि पहले के समय के सुरुचिपूर्ण काले पॉलिश किए गए बर्तन को अब एक साधारण) रेडवेयर से भूरे रंग की पर्ची के साथ बदल दिया गया था।

5. व्यापार एवं वाणिज्य:

उत्तरी भारत और दक्षिण-पूर्व एशिया के बीच व्यापार पूर्वी तट के बंदरगाहों के माध्यम से होता था। पश्चिमी तट बंदरगाहों ने भूमध्यसागरीय क्षेत्र और पश्चिमी एशिया के साथ भारत के व्यापार संपर्कों में कड़ी के रूप में कार्य किया। कई अंतर्देशीय मार्ग मध्य एशिया और तुर्किस्तान के माध्यम से और काराकोरम रेंज और कश्मीर के माध्यम से भारत को चीन से जोड़ते हैं। इस अवधि के दौरान पूर्व और दक्षिण-पूर्व एशिया के आर्थिक इतिहास में सबसे महत्वपूर्ण घटना एक अंतर-महासागरीय व्यापार का विकास था, जो चीन से इंडोनेशिया और भारत के पूर्वी तट से सिन्हाला तक पहुंच गया और वहां से पश्चिम भारतीय तक फैला हुआ था। फारस, अरब और इथियोपिया के तट। चीन और भारत के बीच वाणिज्यिक प्रतिस्पर्धा के बावजूद, दोनों देशों ने घनिष्ठ संबंध बनाए रखा। दक्षिण में चीन के तांग सम्राटों के सिक्के खोजे गए हैं।

भारत और भारतीय व्यापारी कैटन में रहते थे। उनके परिणामों में और भी दूरगामी परिणाम थे, दक्षिण-पूर्व एशिया के साथ भारत के व्यापार संपर्क, जिससे वहां भारतीय बसावटें और एक भारतीय प्रभाव था जो विशेष रूप से थाईलैंड, कंबोडिया और जावा में जीवन के स्थानीय पैटर्न में व्याप्त था।

मसालों, काली मिर्च, चंदन, मोती, कीमती पत्थरों, इत्र, नील और जड़ी-बूटियों का निर्यात पहले की तरह जारी रहा। काली मिर्च का निर्यात मालाबार तट के बंदरगाहों से और तिल, तांबा और सूती वस्त्र कल्याण से होता था। मोती व्यापार में पांड्या क्षेत्र की महत्वपूर्ण भूमिका थी। हालांकि, जिन वस्तुओं का अब भारत में आयात किया जा रहा था, वे पहले के समय से भिन्न थीं। इथियोपिया से हाथी दांत की तरह चीनी रेशम अधिक मात्रा में आया। अरब, ईरान और तोखरिस्तान से घोड़ों का आयात भी बढ़ा। तांबा पश्चिमी भूमध्यसागरीय क्षेत्र से और नीलम सिंहला से आता था। गुप्त राजा ने व्यापारियों के संगठन को विशेष चार्टर जारी किए जिससे उन्हें सरकारी हस्तक्षेप से राहत मिली। चूंकि यह वह समय था जब सांसदों ने ब्राह्मण के लिए समुद्र से यात्रा करना एक महान संकेत घोषित किया था, इसके परिणामस्वरूप समुद्री व्यापार में भारतीय भागीदारी कम हो सकती थी। कई मायनों में, गुप्त प्रशासन भारत की अतीत और भविष्य की राजनीति और सरकार की परंपराओं के बीच वाटरशेड का गठन करता है। मौर्य के बाद के प्रशासनिक विकास की सबसे उल्लेखनीय विशेषता सरकार की केंद्रीकृत शक्ति का क्रमिक क्षरण था। सबसे पहले, सातवाहनों और कुषाणों ने छोटे राज्यों के साथ सामंती संबंधों में प्रवेश किया।

दूसरा, भूमि अनुदान, जो इस समय से शुरू हुआ, ने धार्मिक लाभार्थियों द्वारा प्रबंधित ग्रामीण इलाकों में प्रशासनिक जेबें बनाईं। एक तीसरा कारक जिसने विकेंद्रीकरण की प्रक्रिया में योगदान दिया, वह था उत्तर भारत के कई शहरों में स्वायत्त सरकारों का अस्तित्व। इन शहरों के व्यापारियों के गिल्ड भी सिक्के जारी करते थे, जो आमतौर पर संप्रभु शक्ति का विशेषाधिकार था। हालांकि, कई बिंदुओं पर, प्रशासन की पुरानी केंद्रीकृत प्रणाली को जारी रखा गया और यहां तक कि इसे मजबूत भी किया गया। पहली बार, शिलालेख हमें गुप्त काल में व्यवस्थित स्थानीय प्रशासन का एक विचार देते हैं, जिसने कई नए आयाम ग्रहण किए। उत्तरी बंगाल के अभिलेखों की श्रृंखला में अधिष्ठान धिक्काराना (नगरपालिका बोर्ड) का उल्लेख है, विसायधिकरण (जिला कार्यालय) और अस्तकुला धिक्काराना (संभवतः, ग्रामीण बोर्ड)। कहा जाता है कि पूर्ण अधिष्ठान धिक्काराना चार सदस्यों से मिलकर बना है, नगरश्रेष्ठ (गिल्ड अध्यक्ष), सारथवाह (मुख्य व्यापारी),

प्रथमाकुलिका (मुख्य कारीगर) और प्रथमकायस्थ (मुख्य मुंशी)। अस्तकुलाधिकारण का सटीक महत्व अज्ञात है, लेकिन एक उदाहरण में यह कहा जाता है कि इसका नेतृत्व महतारा (गाँव के बुजुर्ग) करते हैं और इसमें ग्रामिका (ग्राम प्रधान) और कुटुम्बिन भी शामिल हैं।

6. धार्मिक गतिविधियाँ:

गुप्तों का उदय पौराणिक हिंदू धर्म के उद्भव के समान था। इस पुनरुत्थानवादी हिंदू धर्म के प्रचार का वाहन पुराण नामक एक निर्धारित पाठ था, जिसकी रचना सबसे पहले इस अवधि में की गई थी। पुराण, जो ऐतिहासिक परंपरा के रूप में शुरू हुआ था, जो कि बार्ड द्वारा निर्माण की रिकॉर्डिंग कर रहा था। हालांकि, इस अवधि के दौरान, हिंदू संप्रदायों, संस्कारों और रीति-रिवाजों के बारे में जानकारी शामिल करने के लिए उन्हें ब्राह्मणों द्वारा शास्त्रीय संस्कृत में फिर से लिखा गया था।

गुप्तों के आने से पहले, शासकों द्वारा आदर्श ब्राह्मणवादी सामाजिक व्यवस्था को इस हद तक बाधित कर दिया गया था, जिन्होंने विधर्मी पंथों को संरक्षण दिया था कि हम सभी प्रारंभिक पुराणों में काले, या अंधेरे युग का एक जुनूनी भय देखते हैं। हिंदू दो मुख्य संप्रदायों में विभाजित हो गए, वैष्णव और शैव, क्रमशः विष्णु और शिव को सर्वोच्च देवता के रूप में दावा करते हुए, जैसे प्रत्येक पुराण ने गुप्तों से एक या सक्रिय संरक्षण की श्रेष्ठता का गुणगान किया; चंद्रगुप्त द्वितीय ने खुद को परम भागवत (विष्णु का भक्त) कहा। शैववाद ने दक्षिण में जड़ें जमा लीं, हालांकि यह उस क्षेत्र तक ही सीमित नहीं था। हूण राजा मिहिरकुल, बंगाल के शासक शशांक, कन्नौज के पुष्यभूति के कुछ राजा और वल्लभी के मैत्रक सभी शिव के अनुयायी थे। उस समय तीखी प्रतिद्वंद्विता में व्यक्त की गई इस तरह की सांप्रदायिक प्राथमिकताओं के बावजूद, पौराणिक हिंदू धर्म में एकेश्वरवाद का एक अंतर्निहित तनाव था, जिसमें विभिन्न देवताओं को एक एकीकृत पूरे की अभिव्यक्ति के रूप में देखा गया था। हिंदू के सामाजिक अस्तित्व को एक सही धर्म (कानून), अर्थ (आर्थिक कल्याण), काम (कामुक आनंद) और मोक्ष (मनुष्यों की मुक्ति) के संदर्भ में परिभाषित किया गया।

7. बौद्धिक गतिविधियाँ:

इस अवधि में बौद्धिक जीवन की एक उल्लेखनीय विशेषता बौद्धों और ब्राह्मणों के बीच जीवंत दार्शनिक विवाद द्वारा प्रदान की गई थी, जो लगभग छह अलग-अलग विचारधाराओं पर केंद्रित थी, जिन्हें हिंदू दर्शन की छह प्रणाली कहा जाता था। यद्यपि उनकी उत्पत्ति का पता बहुत पहले की सोच से लगाया जा सकता है, उनके कुछ प्रमुख सिद्धांत इस समय प्रतिपादित किए गए थे। वेदांत छह प्रणालियों में सबसे प्रभावशाली है। वेदांत के सिद्धांत उपनिषदों (ऋषियों के शिक्षक की पुस्तकें) पर आधारित थे और उनकी कई रहस्यमय अटकलों को तार्किक और संगठित करते थे। इसने "निरपेक्ष आत्मा" के अस्तित्व की परिकल्पना की और कहा कि अस्तित्व का अंतिम उद्देश्य व्यक्ति और भौतिक मृत्यु के बाद इस "निरपेक्ष आत्मा" का मिलन था। ये छह प्रणालियाँ मिलकर हिंदू दर्शन का मूल हैं और बाद के सभी विकास इसके प्रभाव हैं।

यद्यपि बौद्ध धर्म सैद्धांतिक रूप से अभी भी हिंदू धर्म का दुर्जेय प्रतिद्वंद्वी था, इस अवधि के अंत तक इसका प्रभाव कम हो रहा था। जैन धर्म को उसके अनिवार्य रूप से रूढ़िवादी चरित्र द्वारा एक समान भाग्य से

बचाया गया था। अन्य धार्मिक व्यवस्था के विपरीत, इसमें विचारों या सिद्धांतों में बहुत कम बदलाव आया। तथ्य यह है कि यह नए वातावरण को अनुकूलित करने में विफल रहा, इसकी सीमित लोकप्रियता के लिए जिम्मेदार है लेकिन बौद्ध धर्म की तुलना में बहुत लंबा जीवन है। जैन धर्म को पश्चिमी भारत के व्यापारी समुदाय का समर्थन मिलता रहा। दक्कन और दक्षिण के कुछ क्षेत्रों में, इसे स्थानीय राजघरानों से संरक्षण प्राप्त हुआ, हालाँकि इस संरक्षण का अधिकांश भाग सातवीं शताब्दी के बाद समाप्त हो गया। दो प्रमुख जैन संप्रदायों, श्वेतांबर और दिगंबरों के बीच संगठनात्मक विभाजन इस अवधि के दौरान अपने चरम पर पहुंच गया। छठी शताब्दी की शुरुआत में, दूसरी जैन परिषद का आयोजन वल्लभी में किया गया था, जो विलुप्त होने का सामना कर रहे जैन अनौपचारिक निर्देश को पुनर्प्राप्त करने और व्यवस्थित करने के लिए आयोजित किया गया था। इस परिषद में, जैन सिद्धांत को काफी हद तक परिभाषित किया गया है क्योंकि यह आज भी मौजूद है। जैनों ने अब तक प्रतीकों की एक श्रृंखला विकसित कर ली थी: भुवनेश्वर में खंडगिरी गुफा में तीर्थकरों (जैन शिक्षकों) की छवियां कुछ बेहतरीन उदाहरण हैं। इस काल में संस्कृत साहित्य को अधिकतर शाही संरक्षण के माध्यम से भरपूर प्रोत्साहन दिया गया।

यह अभिजात वर्ग और दरबारी मंडल से जुड़े लोगों का साहित्य था। कालिदास की कृतियों के साथ शास्त्रीय संस्कृत कविता का विकास संभवतः चौथी शताब्दी के अंत और पांचवीं शताब्दी के प्रारंभ में हुआ। कालिदास उस समय की दरबारी संस्कृति को दर्शाते हैं। परंपरा से गहराई से ओतप्रोत होते हुए भी उनकी सभी रचनाएँ उनके विशिष्ट व्यक्तित्व को प्रकट करती हैं। उन्होंने दो लंबी कविताएँ लिखीं, कुमारसंभव और रघुवम, और मेघदूत, 100 छंदों से थोड़ा अधिक का एक काम, जो सबसे लोकप्रिय संस्कृत कविताओं में से एक है; इसमें एकता, संतुलन और पूर्णता की भावना है जो प्रारंभिक भारतीय साहित्य में दुर्लभ है। कालिदास की लंबी कविता कुमारसंभव में एक धार्मिक विषय है, लेकिन अनिवार्य रूप से चरित्र में धर्मनिरपेक्ष है और इसमें महान सुंदरता के अंश हैं। यह गणित में एक अत्यधिक सक्रिय अवधि थी जिसने सटीक विज्ञान के रूप में खगोल विज्ञान के विकास को प्रोत्साहित किया। आर्यभट्ट, जिन्होंने 499 ईसा पूर्व में अपनी प्रसिद्ध रचना "द आर्यभट्टियम" की रचना की थी। एक कुशल गणितज्ञ थे जो दशमलव स्थान-मान प्रणाली के उपयोग को जानते थे और पहली डिग्री के क्षेत्र, आयतन, प्रगति, बीजीय पहचान और अनिश्चित समीकरणों से निपटते थे। वह पहले लेखक थे जिन्होंने यह माना था कि पृथ्वी अपनी धुरी पर घूमने वाला एक गोला है और यह ग्रहण पृथ्वी की छाया के चंद्रमा पर पड़ने के कारण होता है। उल्लेखनीय सटीकता के साथ, आर्यभट्ट ने सौर वर्ष की लंबाई 365.3586805 दिनों की गणना की। वरहमिहिर, जो अपने ज्योतिषीय कार्य बृहत्संहिता के लिए अधिक जाने जाते हैं, छठी शताब्दी में फले-फूले।

8. निष्कर्ष:

गुप्त काल को प्राचीन भारत का 'शास्त्रीय युग' मुख्यतः इसकी सांस्कृतिक उपलब्धियों के कारण कहा जाता है, जिसके बीच भौतिक और बौद्धिक संस्कृति उस स्तर पर पहुंच गई, जो पहले कभी हासिल नहीं हुई थी। बीसवीं शताब्दी की शुरुआत के राष्ट्रवादी इतिहासकारों ने इस अवधि में यूटोपियन "स्वर्ण युग" का पता लगाने की मांग की, मुख्य रूप से इसकी साहित्यिक और कलात्मक उत्कृष्टता के कारण। यह भिन्न निष्कर्ष, हालांकि, इस अवधि के दौरान सांस्कृतिक पुष्पन के सामान्य बिंदु से सहमत हैं।

9. References:

1. Agarwal, Ashvini (1989). *Rise and fall of the Imperial Guptas*, Delhi Motilal Banarsidass, ISBN 81- 208-0592-5, pp. 264-9
2. *Ancient India and Ancient China: Trade and Religious Exchanges, ADI-600*, by Xinru Liu, 1988, Oxford University Press.
3. N. Jayapalan, *History of India*, by L.P. Sharma, 1992
4. *A History of Ancient India*, by L.P.Sharma, 1992
5. *Raghu Vamsa v 4.60 – 75*
6. Nehra, R.K. *Hinduism and its Military Ethos*. Lancer Publishers, 2010. Retrieved -2012-08-25.
7. Dr. Kiran Chandra Chaudhri., *History of Ancient India*, New Central Book Agency Pvt Ltd, 1983.
8. Mittal, J.P. *History of Ancient India (A New Version): from 4250 BB to 637 AD, Vol.2*. Atlantic Publishers & Distributors (P) Ltd. ISBN 81-269-0616-20.
9. *Human right in the Hindu- Buddhist tradition* By Lal Deosa Rai, Page no.155
10. *A History of India, 4th Edition*, by Hermann Kulke and Dietmar Rothermund, 1998